## 巴楚沪喀青年(大学生)职业训练营第三批学员结业

## 就业援疆"3.0版"全面促进

从面试时紧张得不知如何作答,到流畅自如回答面试官问题,新疆喀什姑娘热依罕古丽·艾萨在2018年第三期巴楚沪喀青年(大学生)职业训练营中不仅学到了求职技巧,还获得了当地一家企业的录用通知。日前,随着沪喀青年(大学生)职业训练营第三期在巴楚地区结营,和热依罕古丽·艾萨一样的18位上海对口支援新疆地区青年学生在为期两个月的职业训练中实现"职场升级"。

青年报记者 陈晓颖

## 训练营3.0版 融入地区经济发展目标

如果将沪喀职业训练营 比作电脑软件的话,2016年, 由上海对口援疆前方指挥部、 上海市人力资源社会保障局 就业促进中心与喀什地区人 社部门共同合作开发的首期 沪喀青年(大学生)职业训练 营相当于打造青年人职业能 力系统的1.0版本。据介绍, 设立此项目主要为进一步改 善新疆喀什巴楚地区人力资 源结构,为将来落户喀什地区 的企业提供人才储备。2016 年全年,"落户"于喀什地区莎 年(大学生)职业训练营培养 了31位当地青年毕业生。

1.0版本的沪喀职业训练营在做好学员训练常规化工作的基础上,重点强化对当地师资的培训,力争培养一批本土化师资,并逐步由上海师资培训、管理、监督过渡到由当地师资来实施职业训练营项目,帮助当地青年、大学生实现"想就业、能就业、有渠道、就好业"。

记者了解到,沪喀青年(大学生)职业训练营项目是由上海巴伐利亚职业培训学校具体运作实施的。2017年9月,获得企业与学生一致好评的沪喀

青年(大学生)职业训练营在新 疆喀什地区莎车县技工学校推 出了第二期,即相当于职业技 能对口援建的2.0版本。相比 第一期的"商务模拟训练公 司",第二期职业训练营更加注 重培训学员就业观念,提升青 年职场软技能。同时,更多企 业提前走入训练营,为学员创 造更多就业机会,并邀请当地 重点职业学校的老师们来到训 练营全方位听课,提升当地教 师的职业培训水平。据悉,在 喀什莎车县推出的2.0版职业 训练营为25位学生提升了职场 能力,助其实现就业。

上周结束培训的巴楚县 职业训练营则着力打造沪喀 青年(大学生)职业训练营的 3.0版。这3.0版有何特色?据 介绍,在莎车县成功经验的基 础上,训练营老师们把"普训" 和"专训"结合了起来。2018 年6月4日,巴楚县沪喀青年 (大学生)职业训练营电商专 训营正式开营,18名巴楚县青 年大学生入营培训。在对当 地青年及大学生开展就业训 练和技能培训的同时,第三批 职业训练营尝试设立电子商 务培训项目,与巴楚县正在着 力打造的电子商务平台对接, 使职业训练营项目更贴近当 地产业经济发展的实际,促进 当地青年群体更高质量就 业。上海市人社局党委书记、 局长赵祝平、喀什地区行署副 专员朱明保、喀什地区人社局 局长陶辉军、巴楚县委副书 记、上海援疆巴楚分指挥长李 永波、上海市公务员局副局长 庄炜及上海市人社局相关部 门领导日前出席结营分享仪 式,并为第三期优秀训练营学 员颁发结业证书。



## 商务模拟公司实训培养职业技能

"我只想做文职工作,但是到 底适合去哪个部门就职呢?"在进 入第三期巴楚沪喀青年(大学生) 职业训练营前,不少当地的青年 报名者都有类似的求职困惑。"青 年求职者难免会迷茫、彷徨。"有 着26年人力资源管理经验的训练 营老师郑海琳介绍说,在上海对 口援建的喀什地区,这一问题依 旧存在。因缺少职业规划,部分 青年"学校人"在蜕变到"职场人" 的路上难免会遇到困难。一方 面,应届学生不明确就业方向,缺 少工作能力,达不到企业要求;另 一方面,当地企业又面临着难招 到合适职场人的尴尬情况。立足 干青年大学生实际情况,3.0版本 的职业训练营则通过设置职业培 训、就业训练两部分实践内容,提 升当地青年人的整体求职能力。

在职业培训方面,商务模拟公司是一个主要的培训"抓手"。何为商务模拟公司?据介绍,商务模拟公司是完全模拟企业运作的平台,在全球有44个国家7500家商务模拟公司同时运行。无论是在校大学生、中专生、待就业全年及企业工作者,都可在全球7500多家商务模拟公司的实景训练中,提升工作能力。采购、销售、财务、行政等多部门的实训岗位则可满足多元岗位诉求。

此次项目针对的18位培训学员 多是当地未就业的青年。没有工作 经验是大多数第三批学员的"标签"。



在练中学,在学中练。秉承 想法,职业训练营老师们为 学生提供了身临其境的职场体验 课。刚进入课堂,当地学员们即 进入了"商务模拟公司"中。在对 公司架构有基础了解后,老师们 在兼顾个人选择与专业意见下, 为学员们匹配合适的"入职部 门"。在两个月"工作期"中,学员 每个工作日定时定点到"模拟"工 作场所上班。晨会分配任务、与 线上的商务模拟公司业务对接、 "经理"督导操作、下班开会反馈 ……每天的工作流程与在现实中 的公司中一致。在为期两个月的 "模拟"实训中,学员也可轮流体 验各个部门的工作。记者了解 到,18位学员在采购、销售、市场、 人力资源等6个部门中各司其职, 共同推进公司运转。通过模拟真 实工作环境,参与青年们在两个

月"工作期"内体验、感受、了解一家公司的运作方式。

除了流通货币和商品是虚拟 的之外,公司里部门结构、工作流程、工作环境都和真实企业无异。

18人组建的商务模拟公司可不是"过家家"。据介绍,在喀什巴楚地区的商务模拟公司与全球7500家模拟公司会进行商务贸易往来。学员们还会在与全球其他模拟公司"做业务"期间参与税务、养老医疗保险机构、贸易、物流等各个环节。

在训练营期间,学员难免会遇到各式职场问题。在此过程中,专业导师将全程观察并在每日"下班"前提出指导意见。通过系统的培训,学员可以有针对性了解的工作职责与任务。在过程中,满足"学习-实战-休闲-探讨-就业-发展"等一体化学习体验。